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Αθήνα
Αριθ. Εσωτ. Πρωτ.: 1317

ΕΛΛΗΝΙΚΗ ΔΗΜΟΚΡΑΤΙΑ
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΩΝΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ 
ΥΠΗΡΕΣΙΑ ΣΥΝΤΟΝΙΣΜΟΥ
ΓΡΑΦΕΙΟ ΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ 
ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΩΝ ΘΕΜΑΤΩΝ

Ταχ. Δ/νση: Σταδίου 29
Ταχ. Κώδικας: 101 10 - Αθήνα
Πληροφορίες: Ζ. Αδαμοπούλου 
Τηλέφωνο: 2131516472
e-mail: ypertns@ypakp.gr

ΠΡΟΣ: Τη Βουλή των Ελλήνων
            Δ/νση Κοιν/κού Ελέγχου
            Τμήμα Ερωτήσεων
                      Αθήνα 

ΚΟΙΝ: Πολιτική Γραμματεία Υφυπουργού 
Κοινωνικής Αλληλεγγύης και 
Καταπολέμησης της Φτώχειας

ΘΕΜΑ: Σχετικά με τη λειτουργία του Ταμείου Ευρωπαϊκής Βοήθειας προς τους Απόρους 

(ΤΕΒΑ) στην Κρήτη.

ΣΧΕΤ: Η με αρ. πρωτ.44/4-10-2022 ΕΡΩΤΗΣΗ.

        

Σε απάντηση της σχετικής Ερώτησης που κατατέθηκε στη Βουλή από τους Βουλευτές 

κ. κ. Ν. Ηγουμενίδη, Ν. Αθανασίου, Σ. Αναγνωστοπούλου, Σ. Αραχωβίτη, Δ. Αυγέρη, Α.-Χ. 

Αυλωνίτη, Σ. Βαρδάκη, Γ. Βαρεμένο, Κ. Βέττα, Α. Γκαρά, Κ. Ζαχαριάδη, Χ. Ζεϊμπέκ, Ν. 

Κασιμάτη, Χ. Καφαντάρη, Κ. Μάλαμα, Χ. Μαμουλάκη, Α. Μεϊκόπουλο, Γ. Μπαλάφα, Κ. 

Μπάρκα, Θ. Μωραϊτη, Α. Ξανθό, Μ. Ξενογιαννακοπούλου, Α. Παπαδόπουλο, Γ. Παπαηλιού, 

Θ. Πέρκα, Π. Πολάκη, Π. Πούλου, Γ. Ραγκούση, Ι. Σαρακιώτη, Π. Σκουρολιάκο, Μ. Σκούφα, 

Ν. Συρμαλένιο, Ο. Τελιγιορίδου, Μ. Τζούφη, Σ. Φάμελλο, Ν. Φίλη, Θ. Φωτίου, Μ. 

Χατζηγιαννάκη και Ρ. Χρηστίδου, αναφορικά με το παραπάνω θέμα, σας πληροφορούμε τα 

εξής:

1. To Επιχειρησιακό Πρόγραμμα Επισιτιστικής και Βασικής Υλικής Συνδρομής (ΕΠ ΕΒΥΣ) που 

συχρηματοδοτείται από το Ταμείο Ευρωπαϊκής Βοήθειας προς τους Απόρους (ΤΕΒΑ), είχε 

συνολικό προϋπολογισμό 330.555.921 ευρώ,  κατανεμημένο στα έτη από 2014 έως και 2020, 

με αρχική επιλεξιμότητα φυσικού αντικειμένου έως 31.12.2020 και μετά από παρατάσεις έως 

30.06.2023 και οικονομικού αντικειμένου έως 31.12.2023. 

Δομικό στοιχείο της επιτυχούς υλοποίησης κάθε Επιχειρησιακού Προγράμματος είναι η μείωση 

του διαθέσιμου προϋπολογισμού έως τη λήξη της επιλεξιμότητάς του, με την πλήρη 

απορρόφηση των πόρων. 

Tο ΕΠ ΕΒΥΣ του ΤΕΒΑ υλοποιείται επιτυχώς στην Ελλάδα, με την απορρόφηση των 

πόρων να ξεπερνά το μέσο όρο σε σχέση με τα υπόλοιπα Κράτη Μέλη της Ευρωπαϊκής Ένωσης. 

Μάλιστα, καθόσον σε ορισμένες γεωγραφικές περιοχές οι πόροι του προγράμματος έχουν 
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πλήρως απορροφηθεί  και καθώς πλησιάζουμε στη λήξη της επιλεξιμότητάς του, με επίσπευση 

του Υπουργού Εργασίας και Κοινωνικών Υποθέσεων διατέθηκαν στο Πρόγραμμα, από 

Εθνικούς Πόρους, επιπλέον 62.797.650 ευρώ ( ΦΕΚ B’ 3441/29.07.2021) έτσι ώστε να 

ενισχυθούν με επιπλέον χρηματοδότηση οι εν λόγω περιοχές και να εξακολουθήσουν 

απρόσκοπτα οι διανομές στους ωφελούμενους. 

Στόχος είναι η εξάντληση και αυτού του προϋπολογισμού με την επιτυχή περάτωση των 

διανομών και την απορρόφηση του συνόλου των πόρων (εθνικών και ενωσιακών)  έως τη 

λήξη της επιλεξιμότητας του Προγράμματος. Στο πλαίσιο αυτό, η Περιφέρεια Κρήτης 

ενισχύθηκε με επιπλέον προϋπολογισμό ύψους 3.969.751,96 ευρώ.

Για την Περίοδο 2021 -2027 το ΤΕΒΑ παύει να υπάρχει ως Ταμείο και οι δράσεις επισιτιστικής 

βοήθειας και αντιμετώπισης της υλικής στέρησης συγχρηματοδοτούνται από το Ευρωπαϊκό 

Κοινωνικό Ταμείο + (ΕΚΤ+).

Στην Ελλάδα οι σχετικές δράσεις θα υλοποιηθούν μέσω της Προτεραιότητας 6 του 

Προγράμματος «Ανθρώπινο Δυναμικό και Κοινωνική Συνοχή», το οποίο συγχρηματοδοτείται 

από το ΕΚΤ+ και εγκρίθηκε από την Ευρωπαϊκή Επιτροπή με την αρ. πρωτ. 4464/22-6-2022 

Απόφασή της. Η Προτεραιότητα 6 αντλεί από το εν λόγω Πρόγραμμα πόρους ύψους 

400.000.000 ευρώ και η υλοποίησή της θα εκκινήσει σε ταυτόχρονο ρυθμό με την εκκίνηση 

υλοποίησης του ΕΣΠΑ 2021 – 2027.

2. Στο πλαίσιο του ΕΠ ΕΒΥΣ του ΤΕΒΑ η προμήθεια τροφίμων και βασικής υλικής συνδρομής 

γίνεται σύμφωνα με τον ν. 4412/2016 «Δημόσιες Συμβάσεις Έργων, Προμηθειών και 

Υπηρεσιών (προσαρμογή στις Οδηγίες 2014/24/ ΕΕ και 2014/25/ΕΕ)», όπως ισχύει για όλες 

τις προμήθειες αγαθών και υπηρεσιών στις οποίες προβαίνει ο δημόσιος τομέας. Η άσκηση 

των ενδίκων μέσων που προβλέπονται από τον νόμο αυτό αποτελεί αναφαίρετο δικαίωμα 

των συμμετεχόντων στις διαγωνιστικές διαδικασίες και δεν μπορεί να καταστρατηγηθεί. Στο 

πλαίσιο υλοποίησης του ΕΠ ΕΒΥΣ του ΤΕΒΑ Αναθέτουσα Αρχή για την προμήθεια των 

προϊόντων που θα διανεμηθούν στους ωφελούμενους είναι η Περιφέρεια Κρήτης. Η 

προμήθεια των προϊόντων μέσω της ανωτέρω διαδικασίας προμηθειών δημοσίου τομέα 

αποτελεί ανελαστική υποχρέωσή της. 

3. Ο ΚΑΝΟΝΙΣΜΟΣ (ΕΕ) 2021/1057 ΤΟΥ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟΥ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΙΟΥ ΚΑΙ ΤΟΥ 

ΣΥΜΒΟΥΛΙΟΥ της 24ης Ιουνίου 2021 περί ιδρύσεως του Ευρωπαϊκού Κοινωνικού Ταμείου+ 

(EKT+) και καταργήσεως του κανονισμού (ΕΕ) αριθ. 1296/2013 προβλέπει τη διανομή 

προϊόντων μέσω κάρτας (voucher). Πιο συγκεκριμένα, στο άρθρο 19 του ΚΕΦΑΛΑΙΟΥ III 

«Στήριξη από το ΕΚΤ+ για την αντιμετώπιση της υλικής στέρησης», προβλέπεται:

«Άρθρο 19

 Αρχές
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α. Η στήριξη από το ΕΚΤ+ για την αντιμετώπιση της υλικής στέρησης χρησιμοποιείται μόνο για 

την υποστήριξη της διανομής τροφίμων και αγαθών που συμμορφώνονται με την ενωσιακή 

νομοθεσία για την ασφάλεια των καταναλωτικών προϊόντων.

β. Τα κράτη μέλη και οι δικαιούχοι επιλέγουν τα τρόφιμα και/ή τη βασική υλική βοήθεια βάσει 

αντικειμενικών κριτηρίων που σχετίζονται με τις ανάγκες των απόρων. Στα κριτήρια επιλογής 

για τα τρόφιμα και, κατά περίπτωση, για τα αγαθά λαμβάνονται επίσης υπόψη κλιματικές και 

περιβαλλοντικές πτυχές, ιδίως με στόχο τη μείωση της σπατάλης τροφίμων και των πλαστικών 

μίας χρήσης. Κατά περίπτωση, η επιλογή του είδους των τροφίμων προς διανομή γίνεται με 

βάση τη συμβολή τους στην ισορροπημένη διατροφή των απόρων. Τα τρόφιμα και/ή  η βασική 

υλική βοήθεια μπορούν να παρέχονται άμεσα σε απόρους ή έμμεσα, για παράδειγμα μέσω 

κουπονιών ή δελτίων, σε ηλεκτρονική ή άλλη μορφή, υπό τον όρο ότι αυτά θα μπορούν να 

εξαργυρώνονται μόνο με τρόφιμα και/ή βασική υλική βοήθεια. Η στήριξη για τους απόρους 

πρέπει να είναι πρόσθετη σε κάθε κοινωνική παροχή που μπορεί να παρέχεται στους τελικούς 

αποδέκτες από τα εθνικά κοινωνικά συστήματα ή σύμφωνα με την εθνική νομοθεσία.»

Σε εναρμόνιση με την ανωτέρω διάταξη του Κανονισμού, το Πρόγραμμα «Ανθρώπινο 

Δυναμικό και Κοινωνική Συνοχή» μέσω του οποίου θα υλοποιηθούν οι δράσεις του ΕΚΤ + για 

την Περίοδο 2021 - 2027, προβλέπει για τη μεθοδολογία υλοποίησης των δράσεων της 

ΠΡΟΤΕΡΑΙΟΤΗΤΑΣ 6 - ΕΠΙΣΙΤΙΣΤΙΚΗ ΒΟΗΘΕΙΑ & ΥΛΙΚΗ ΣΤΕΡΗΣΗ τα παρακάτω:

« Η υλοποίηση των δράσεων θα γίνει είτε άμεσα, με τη διανομή προϊόντων σε πακέτο, είτε 

έμμεσα, με την παροχή voucher που θα ενσωματώνει προϊόντα. Η υλοποίηση μέσω voucher 

δεν θα αποκλειστεί ως επιλογή, ούτε όμως και θα προκριθεί έναντι της ήδη αποκτηθείσας 

τεχνογνωσίας διανομών σε πακέτο. Θα υπάρχουν και οι δύο επιλογές και θα προκρίνεται η 

εκάστοτε προσφορότερη, προς τον σκοπό της επίτευξης της μέγιστης απορρόφησης και της 

ταχύτερης και με ευνοϊκότερους όρους εξυπηρέτησης των ωφελούμενων.»

Ο τρόπος υλοποίησης της Προτεραιότητας 6 θα καταγραφεί στο σχετικό έγγραφο Εξειδίκευσης 

Δράσης, η οποία θα ξεκινήσει μετά την πραγματοποίηση της 1ης  συνεδρίασης της Επιτροπής 

Παρακολούθησης του Προγράμματος, προκειμένου να δοθούν κατευθύνσεις από την 

Ευρωπαϊκή Επιτροπή.

                                                                        Η  ΥΦΥΠΟΥΡΓΟΣ
     

 
                                                  ΔΟΜΝΑ ΜΑΡΙΑ ΜΙΧΑΗΛΙΔΟΥ                                                  
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